

去乡村基层找寻青春答案

——我市大学生志愿服务乡村振兴计划侧记



□本报记者 谢维娜 通讯员 龚青轩

7月30日8时30分,阳光已经炽热。周以瑄穿戴好防晒用具和安全头盔,骑着“小电驴”开始了她一天的网格巡查工作。

“日常要检查自建房屋屋后有没有垃圾堆放,是否出现乱搭鸡棚狗窝的情况,桥头、路面是否存在坑洼断面……”周以瑄告诉记者,自东向西巡完整个村子大约需要40分钟,每天她要“跑村”两次,完成网格管理拍照上传云端的工作。

周以瑄与乡村的缘分源自2023年夏天,即将从常州大学法学院毕业的她看到乡村振兴计划志愿者校地定向招募通知后,便抱着“到基层锻炼过渡”的心

态,来到了天宁区郑陆镇丰北村。

起初,她的工位设在村委会办公室里,协助村干申报材料、整理文字素材等。很快,工位从办公室搬到初心学堂、观光车或是村道上,还配上了“临时公车”——一辆电瓶车。

在丰北村党委书记刘宇口中,“小周姑娘”是乡村旅游发展所需的专业对口人才。在丰北村村委会工作人员周文仙口中,“我们家小周啥都能干,写材料、做讲解,观光车也能开”。

这“啥都能干”的背后,周以瑄着实下了一番功夫。刚到丰北村时,书记就抛给她几个问题:知不知道天宁郑陆有个丰北村?知不知道丰北村的特色农副产品?了不了解党支部领办合作社是什么?

“不懂就问,不会就学。”带着问题,周以瑄穿上蓝色网格员马甲,开始跑村串户、入户走访,钻进大棚学习……3个月,她以一篇文章——《创新“三+”治理,共建红荷好“丰”景》向刘书记交上了

答卷,该文获评“常州市网格化社会治理十佳案例”。

上午9时30分,“跑村”结束后,周以瑄骑着“小电驴”返回村委会办公室。办公室入口处存放着整齐码垛的十几箱翠冠梨,她说:“这些都是农业公司已经售出,放在这里等待快递员来取的货。”

周以瑄口中的“农业公司”全称是常州市丰北农业发展有限公司,成立于2022年,起初是为了帮助村内贫困农户售卖滞销农产品,后来为了拓宽帮扶面、推广本村特色农产品,于2023年转为丰北村经济合作社控股的农业公司。

几个月前,在村委会副主任张煜立的鼓励下,周以瑄通过了绿色农产品注册内检员的资格考试。注册内检员是企业申请绿色食品标志许可的前置条件。“不久,我将以新身份留在丰北村。”周以瑄笑着告诉记者,结束为期一年的志愿服务后,她就去农业公司报到,帮助更多的本村农产品申报上“绿色名录”,从“志愿”变“志

向”,成为丰北村真正的一分子。

记者了解到,“大学生志愿服务乡村振兴计划”实施以来,共青团常州市委以乡村振兴需求为起点和终点,反向设计志愿服务的目标、内容与形式,促进青年人才培养链与乡村产业链的有效对接,不断健全志愿服务内涵持续提升的机制和方法。聚焦乡村振兴人才需求与青年成长需求,持续提高高校定向招录比例,实现人岗百分之百精准匹配。

“‘乡村振兴计划’是原‘苏北计划’的延伸,其目的就是志愿服务的形式,通过1—2年的服务期,让青年走进乡村、了解乡村,并在潜移默化中爱上乡村,从而实现乡土社会网络的重建与拓展,以青年之力量为推进乡村振兴注入动能。”共青团常州市委社会联络部相关负责人介绍,截至目前,我市共有乡村振兴计划志愿者155名,续签率20%。这些大学生志愿者正成为一支推动基层建设、助力乡村振兴的有生力量。

常州推进数智工会建设

本报讯(常工宣 秋冰) 7月31日,江苏省总工会以电视电话会议的形式召开全省工会“服务一张网”建设推进会。市人大常委会副主任、市总工会主席方国强在常州分会场参加会议。会后,我市第一时间召开专题会议,贯彻落实会议精神,部署常州数智工会建设工作。

会议要求,全市各级工会要持续加强基础实名制数据库管理建

设,做到动态更新、定期管理;要扎实、务实做好数智化连通工作,切实做到“四个通”:与千家产改企业的连通;与工人文化宫、工会驿站、司机之家等工会服务阵地的连通;激活工会会员的连通;工会业务与服务内容的连通;要按照“省总统筹主建,市总特色辅建,县区及基层使用”原则,推进好工会数智化建设,打造具有常州特色的工会服务品牌。

市青年志愿者协会换届大会召开

青春接力 志愿同行

本报讯(谢维娜 龚青轩) 8月4日,常州市青年志愿者协会召开第五次会员大会,为引领广大青年志愿者和青年志愿服务组织积极参与志愿服务,奋力书写好中国式现代化常州答卷贡献青春志愿力量。

大会审议并通过了《常州市青年志愿者协会第四届理事会工作报告》《常州市青年志愿者协会章程修订说明》《常州市青年志愿者协会选举办法》,选举产生了第五届理事会理事,并通过第五届理事会第一次会议选举产生了新一届会长、副会长、秘书长、副秘书长人选。

大会现场,市青年志愿者协会与常州大学、河海大学、江苏理工学

院、常州工学院共建常州市青年志愿者学院,致力构建具有常州特色的志愿服务培训体系和师资队伍体系,有力推动常州志愿服务事业本土化和特色化发展,推动全市青年志愿者服务专业度、行动力、贡献度持续提升。

今年是青年志愿者行动实施31年,也是常州市青年志愿者协会成立的第二十年。协会将设置青少年心理和维权、青少年关爱、文明实践、应急环保、为老助残等5个志愿服务小组,聚集重点领域、重点人群、重点工作全面发力,引领广大青年大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为全面推进中国式现代化常州新实践贡献青春力量。

共生共长·2024俄罗斯美术作品展亮相常州

展览持续至8月9日

本报讯(记者 谢维娜) 8月5日,由俄罗斯亚洲工业与企业家联合会国际创意产业委员会、全国职业院校美育联盟、常州纺织服装职业技术学院主办的“共生共长·2024俄罗斯美术作品展”在常州纺织服装职业技术学院展出。

今年是中国与俄罗斯建交75周年,也是“中俄文化年”的第一年,也是常纺艺术专业举办40周年。三方主办“共生共长·2024俄罗斯

美术作品展(常州)”呈现并见证两国文化、教育方面的交流,旨在为常州文化建设“引进来”和常州“职教出海”开启新的模式、探索新的路径。

本次共展出来自俄罗斯艺术考察团的叶卡捷琳娜·曼科、涅茨维茨卡娅·亚历山德拉等15位艺术家的画作,170余幅作品笔触恣意、色彩构图和谐统一,展现了极高的艺术水准。

展览将持续至8月9日。

多功能交通劝导机器人亮相街头

8月1日,一台多功能交通劝导机器人在武进中心城区投用。

该机器人被安装在常武路与广电路十字路口的西北角,可通过监控自动识别驾乘电动自行车不戴头盔、骑行使用手机、逆行等交通违法行为,并实时语音播报,进行交通安全宣传提醒。同时,它还可以通过人像识别无线传回后台,督促非机动车驾驶人安全文明出行,引导市民遵守交通规则。

图为交警正在调试非机动车移动布控设备。

徐晶玮 高岷图文报道



毛相林

扎根基层一线的脱贫攻坚楷模

现任重庆市巫山县竹贤乡下庄村村委会主任。他43年不改初心使命,坚守偏远山村,坚持苦干实干,带领村民用最原始的方式在悬崖峭壁上凿石修道,历时7年铺就一条8公里的“绝壁天路”。他培育“三色”经济,发展乡村旅游,推进移风易俗,提振信心志气,把绿水青山变成了金山银山,让乡亲们改变了贫困落后面貌,过上了富裕文明生活。



中宣部宣教局
人民日报社



寓教于乐

人之初,性本善。性相近,习相远。苟不教,性乃迁。教之道,贵以专。昔孟母,择邻处。子不学,断机杼。窦燕山,有义方。教五子,名俱扬。养不教,父之过。教不严,师之惰。子不学,非所宜。幼不学,老何为。玉不琢,不成器。人不学,不知义。为人子,方少时。亲师友,习礼仪。

常州日报社宣

关注未成年人健康成长

讲文明树新风公益广告